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ATA N° 42/ 2019 (Ordinária) 

Aos 19 (dezenove) dias do mês de novembro do ano de 2019, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa Legislativa 

para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2019. Havendo número regimental de vereadores, o Senhor 

Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos”. Após o 

senhor presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a leitura da ata 41/2019, da 

Sessão Ordinária do dia 12/11/2019, que foi aprovada por unanimidade. Após o senhor presidente 

convida ao 1º secretário para que leia OFÍCIO 08/2019, do CPERS, solicitando Tribuna Livre, na sessão 

ordinária do dia 19/11/2019, para que o professor Leandro Wesz Parise, diretor do 29º Núcleo do 

CPERS – Santiago, explane sobre o a Moção de Repúdio ao pacote do governador Eduardo Leite, que 

foi apresentada na Casa. Após o senhor presidente passa a palavra ao professor Leandro Wesz Parise, 

que explicou aos presentes a importância dessa Moção e solicitou apoio de todos. Após pergunta por 

parte do vereador Tiago Rosado, o senhor presidente agradeceu a vinda do professor Leandro Wesz 

Parise e deu por encerrada a Tribuna Livre. Após o senhor presidente chama os vereadores para 

fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 minutos e informa que o vereador Antonio 

Jardim não se faz presente motivo atestado médico. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): O 

vereador fica com 07 (sete) minutos, pois os vereadores Carini Rosado e Luiz Ozório Manente 

lhes cederam 01 (um) minuto de seu tempo regimental, cada. Dá o seu boa noite ao senhor 

presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, 87.9 representada pelo “Borges de Lara” que logo 

estarão os ouvindo, comunidade em geral, e em especial ao ex-vereador e ex-presidente dessa Casa 

professor Rodolfo que aqui está, em nome dele cumprimenta todos os professores e funcionários 

estaduais que dão a honra de participar dessa sessão solene, aqui na Câmara de Vereadores. Ouvindo 

as palavras do professor Leandro, muito bem resumidas, o mesmo e o colega “Manjolo” da bancada do 

PDT, e o PDT em geral, ao longo de sua história de trabalhismo, defendendo sempre a classe 

trabalhadora, e a principal bandeira do partido sempre foi a educação, e tem certeza que o partido, em 

hipótese alguma será contra a educação, jamais deixará de apoiar a classe dos professores, dos 

funcionários públicos, de qualquer trabalhador, que dependa do apoio das bancadas do PDT em nível 

estadual, federal e municipal, estão aqui para apoiar todos os professores e funcionários da rede 

estadual. Diz que com essa moção de repúdio a esse “pacotão” do governador, que é uma vergonha, 

porque quando vai para uma eleição e lembra que a poucos dias atrás, disputa eleitoral do estado, e o 

governo federal também, mas vão relatar aqui o fator que está acontecendo agora, as promessas de 

campanha, e os votos por ser bonitinho, muitas pessoas ouviu dizer, os jovens “eu vou votar porque é 

um ‘cara’ jovem”, “eu vou votar porque ele é bonito”, e não vê o futuro na frente. Diz que não sabe o 

que pensam, hoje em dia, no futuro do estado e no futuro da nação, se estava ruim certamente poderia 
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piorar nas mãos de uns “caras” desses aí. Fala que tínhamos um candidato que tinha proposta decente, 

contundentes, responsáveis, mas esses o povo não quer saber, tanto aqui quanto “lá em cima”, e sabem 

e não precisa dizer o nome. Fica triste de dizer que a política está desta forma, o que resta para todos, 

hoje, cita o nome do professor Rodolfo, é recomeçar, e tentar através das autoridades, de pressão, de 

manifesto, e é o que irão fazer segunda e terça em Porto Alegre, toda a Câmara Municipal irá a Porto 

Alegre para começar de novo, tentar emancipar Capão do Cipó, porque em Brasília está aquela PEC 

188, que tenta destruir mil duzentos e cinquenta e três municípios do Brasil, dos quais Capão do Cipó, 

com todo aquele trabalho de anos e anos, simplesmente o “cara” vai e coloca uma emenda 

constitucional num projeto, e se os deputados aprovarem “estamos por terra”, de novo, e quantos anos, 

quantas viagens, quanto gasto para ter o que temos hoje, uma estrutura que todos enxergam e que 

beneficia a todo mundo. Cita que é triste e eles não estão nem aí, eles ganham os deles e muito, e 

todos sabem que se não tiver um esposo ou esposa batalhando junto, de repente, as famílias passam 

dificuldade, porque com esses salários é brincadeira, não dá nem para falar, mas podem contar com 

eles, tem certeza que a Câmara de Vereadores inteira, com os colegas, o que puderem fazer irão fazer, 

essa moção de repúdio já está tramitando, e certamente irão votar hoje, tanto a de vocês para levar a 

até a Assembleia Legislativa, que chega na mão do governador, essa moção de repúdio contra a 

extinção dos municípios, que vai chegar na Câmara dos Deputados, vai chegar ao Senado, certamente 

ao Bolsonaro. Fala que essas reuniões que irão ter segunda e terça em Porto Alegre, certamente vai 

ser para combinar alguma coisa maior em Brasília, tem plena certeza, para quando chegar a hora de 

votar a PEC, que todos os municípios prejudicados façam um grande manifesto em Brasília e consigam 

derrubar esse projeto, junto com os deputados. Ressalta que tem que ter pressão, e a pressão passa 

pelo povo. Fala sobre as estradas dos Assentamentos, muito falado e aquele projeto que está na 

segunda etapa, não foi pago ainda, então graças a Deus o Álvaro explicou muito bem para eles, hoje 

de manhã, e pede que deem condições para os fiscais andarem nas estradas para poder fiscalizar, 

porque não adianta cobrar aqui e tentar também fiscalizar se o principal, quem ter que notificar é a 

engenheira e o Álvaro e não tem um carro para sair na estrada fiscalizar a obra. Então, eles pedem que, 

pelo menos, deem um carro para eles que daí têm condições de fiscalizar e notificar a empresa. Pede 

a estrada, e quem vem de Santiago e que trabalham na escola Macedo sabem disso, um trajeto da 

Alice até a 377, se não tiver mil buracos, um dentro do outro ali, cobrem do mesmo. Agradece e devolve 

a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE (PDT): O vereador fica com 04 

(quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental ao vereador Jairo Charão. 

Dá o seu boa noite ao senhor presidente, colegas vereadores, vereadoras, demais público presente, 

seu boa noite a todos. Fala que como o colega Jairo havia falado, que pode contar com os mesmos e 

com os demais colegas, que irão batalhar e farão, juntamente com todos, ainda mais quando se toca 

no assunto de educação, irão correr juntos e onde tiver que ir, com certeza o PDT estará junto com os 

mesmos. Parabeniza toda a comunidade do Nova Esperança, pelo qual teve um torneio e uma festa 

boa como teve na comunidade, dá os seus parabéns aos mesmos. Fala que não pode se fazer presente, 

porque tinha compromisso dentro da cidade, juntamente com o “Maurinho”, e dá parabéns a ele pelo o 

que o mesmo vem fazendo para o município e por todos. Diz que o município só tem a ganhar, onde 
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ele busca e corre a cada dia, vários dias, buscando crianças, os guris, para fazer o peneirão como é 

falado, aonde o “cara” do Grêmio veio para fazer. Agradece em nome dele a todos que estiverem ali 

trabalhando, coordenador de esporte, Marcelo, secretária da Educação Ângela, o Cecito com o pessoal 

dele que estava ajudando, e o vice-prefeito Jaques, que se encontrava ali. Diz ser uma pena que faltou 

algumas autoridades e tem de falar, porque é cobrado, e quem sabe na próxima irão ver mais apoio, 

porque faltou apoio sim e o mesmo deixa claro. Não vai dizer quem, mas gostaria que tivesse mais 

autoridades ali, porque isso deixa marcado. Fala que o “Maurinho” buscou fora do município, trazendo 

gente de São Luiz, Itacurubi, Nova Esperança, teve oitenta e poucos inscritos e veio vinte e poucos. 

Fala que todo o esforço feito, e chega na hora o pessoal chega de vir, falta muito incentivo ainda, nessa 

área de esporte em Capão do Cipó. Diz que é uma coisa que não podem deixar terminar, fala que quem 

não gostaria de ver um filho em um clube amanhã ou depois. Fala que, com certeza, o “Maurinho”, e 

fala que vai deixar bem claro, sem ganhar nada, mas sempre correndo, e tem que ver isso aí mais tarde, 

por que só um cansa, e quando o mesmo cansar e desistir, certamente vai ser difícil de encontrar 

alguma pessoa que faz o que o mesmo vem fazendo. Pede apoio para quando chegar a fazer mais um 

final do ano, e o pessoal se reúna e vá, por que fizeram um esforço grande, trabalharam dois dias e 

chegaram na hora, tinha trinta a quarenta pessoas. Diz que é difícil.  Fala que é chato o que o mesmo 

irá falar, mas é sobre a água, mas passar sede também é difícil, de novo o pessoal, pois foi feito a 

reunião na 14 e até hoje não tem água naquela localidade, chega à noite não tem água para tomar. 

Pede para o prefeito ver de novo o que está acontecendo, porque no outro dia era para ter colocado 

relógio. Espera que seja feito, porque irão seguir cobrando. Agradece e devolve a palavra a Mesa. O 

senhor presidente passa os trabalhos da Mesa a Vice-Presidente da Mesa para fazer uso da palavra. 

VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM (Progressistas): Cumprimenta a senhora 

presidente, os colegas vereadores, seu Leandro Wesz, diretor do vigésimo nono núcleo do CPERS, em 

nome do professor Rodolfo cumprimenta os demais professores, direções das escolas que se fazem 

presentes. Fala que todos sabem que o mesmo sempre foi um batalhador pela educação, não teve 

muito tempo para estudar, mas incentiva que todos estudem, e que nessas horas não poderia ser 

diferente, já fizeram na Casa mais uma moção de repúdio a esse projeto do governador, tem certeza e 

sempre diz na tribuna que tudo funciona no Brasil através de “pressão”, e que se cruzarem os braços, 

as lideranças fazem o que querem, e se não se movimentar pelas causas, as lideranças fazem o que 

querem. Fala que vê vários projetos que vêm para prejudicar as classes trabalhistas, e acha muito justo 

a manifestação dos professores, esse protesto, esse repúdio, e sempre diz que ninguém chega a lugar 

algum se não tiver um professor, ninguém se forma médico, ninguém se forma advogado, ninguém se 

forma em nada se não passar pelas mãos de um professor, e é uma classe menos valorizada, e que 

muitas vezes não aparece. Diz que dão muitos privilégios para tantos outros e os professores ficam 

sem nada. Fala que irão levar na próxima segunda e terça-feira, estarão em Porto Alegre, toda a Casa, 

todos os vereadores estarão lá para também entregar uma moção de repúdio sobre a PEC 188, que é 

a PEC de extinção dos municípios. Fala que tudo que tem dentro de Capão do Cipó, e cita os senhores 

e senhoras, que se voltar atrás e ser distrito é um retrocesso para toda a comunidade, houve homens 

que se levantaram desde noventa, noventa e cinco, noventa e seis e foram atrás, lutaram para 
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emancipar Capão do Cipó e agora entra um governante pensando em reduzir. Pergunta que será que 

não haveria como reduzir privilégios de políticos, deputados, assessores de deputados, que ganham 

um “balaio de dinheiro” e fazem “farra”, até mesmo de juízes, que hoje é uma vergonha o judiciário, e 

se pergunta que será que não tem como começar por aí, começam pelas classes mais pobres, 

trabalhadoras, que batalham, que lutaram, se formaram e estão aí pagando o preço por más gestões. 

Diz que não é do governo atual a má gestão, vem de vários governos, porque basta ser que o CPERS 

e os professores estão com quarenta e cinco meses recebendo o salário parcelado, vem de várias 

gestões que vem acumulando e chega um ponto que não tem como pagar o funcionalismo. Diz que 

podem ter certeza que os da Câmara de Vereadores de Capão do Cipó irão fazer a sua parte e que é 

para contar com o apoio dos mesmos. Agradece e devolve a palavra a Mesa. O senhor presidente 

reassume os trabalhos da Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO (PMDB): 

Cumprimenta o senhor Presidente, vereadoras, vereadores, demais funcionários desta Casa, 

professores que se fazem presentes e ouvintes Cipoense, seu boa noite a todos. O mesmo diz como é 

gratificante ver este plenário cheio, e ressalta que é uma pena que são raros os momentos, e que vendo 

gerações aí, que inclusive alguns que o mesmo teve a honra de trabalhar, como o Professor Rodolfo, 

Luiza, Rejane. Diz que teve algumas colegas, assim como a Eliane, e diz que hoje vocês, e a Professora 

Silvana também teve o prazer de trabalhar, e diz não saber e acha que está ficando, não sabe se é o 

mesmo ou vocês, estão ficando “meio experientes”, mas diz ter sido uma grata satisfação em ter 

recebido vocês aqui, o Leandro que tiveram a possibilidade de viajar junto a uns tempos e várias 

pessoas e todos fazem parte da história. O mesmo dá os parabéns pela iniciativa dos mesmos, que 

cada um tem que lutar, pois se depender dos outros para defender a si mesmo diz ser difícil. Diz ser 

gratificante ver um grupo de pessoas, se deslocarem de suas casas para tentar um maior “o nós”, que 

se vê muito na política “o eu”, e vocês estão fazendo “o nós”, que é muito importante. Apesar de o 

mesmo ser contra a greve, cita o professor Leandro, mas hoje é um mal necessário, que infelizmente 

é, mas diz acreditar que não passe os projetos, muito polêmico, e que se admira de não terem recuado 

ainda, pois o do IPVA em dois dias terminou, mas diz que pela mobilização que vê, acompanhando os 

agentes políticos, independente de partido, que é o mais importante, o mesmo diz ver que o projeto 

dificilmente irá passar, mas se não correr com mobilização, e se deixar frouxo, pode passar. Diz ser 

assim como um colega que lhe antecedeu, se não tiver “pressão” não funciona, e infelizmente é isso 

que precisa ser feito. O mesmo fala a mesma questão da PEC, e diz que o professor Rodolfo 

acompanhou toda a história, e diz que é a história viva, e o mesmo diz acreditar que não passe e diz 

achar que somos um município autossuficiente, em alguns aspectos, mas o mesmo diz que essa PEC 

irá servir para muitas coisas, inclusive para o próximo prefeito, que o mesmo luta muito que seja gestor, 

mais gestor do que político, pois estamos cansados de político, de “tapinha nas costas”, e que não tome 

decisão. O mesmo diz que temos que ser tomadores de decisão. Ressalta que hoje nosso prefeito atual, 

infelizmente só deixa o “barco levar”. O mesmo diz que na sessão, a uns quinze dias atrás, ele estava 

presente, aí sentado no lugar de vocês, e o mesmo diz que teve cobrança, que cobrou que tome 

decisões, que seja definido, e no outro dia de manhã ele tomou uma de lhe transferir, e dali dois dias 

desistiu, para verem, nem uma transferência ele faz, “não tem pulso para isso”, infelizmente. Diz que é 
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isso e sejam todos bem vindos, mais uma vez, e diz não poderia deixar de esquecer da sua tia Zaira, 

que está presente, um abraço e satisfação em recebê-la. Agradece e devolve os trabalhos a Mesa. 

VEREADOR DILCIONE SILVEIRA DE OLIVEIRA (Progressistas): Dá o seu boa noite ao senhor 

presidente, senhores vereadores, vereadoras, cumprimenta o professor Rodolfo e em nome do mesmo 

cumprimenta todos os professores que se encontram, a ex-colega Joana e em nome da mesma 

cumprimenta os funcionários públicos. Quer deixar o seu repúdio contra essa afronta que o governo do 

Estado está fazendo com os professores, que sempre foram desvalorizados pela classe política e hoje 

o mesmo vê e lendo, que não é um pacote e sim uma afronta contra os professores e funcionários 

também. Diz que podem contar com o apoio e repúdio do mesmo, pois, como os colegas antecederam, 

toda a classe política, que hoje só o que estão fazendo, e acha que os mesmos não estudaram, porque 

estão fazendo coisas que não parece que é educação. Diz que na última sexta-feira o mesmo visitava 

o Assentamento e também conversando com as pessoas, viu que aquela obra que está sendo feita, 

está ficando bastante irregular. O mesmo diz que se comprometeu de vir falar com o engenheiro e hoje 

de manhã esteve na Casa e foi questionado, e o mesmo disse que não tinha carro, mas se propôs de 

levar o mesmo no próprio carro, para ir lá e fiscalizar a obra. Diz que é impossível dar andamento e 

deixar que dê andamento naquele tipo de obra que estão fazendo lá. O mesmo fala que visitando a 

comunidade, e conversando com os moradores, os mesmos pediram encascalhamento no trecho perto 

da comunidade e o mesmo já ficou sabendo que foi feita uma parte lá. Deixa um abraço para aqueles 

moradores que muito bem o trataram, trouxe a reivindicação dos mesmos e fez a sua obrigação que 

tinha que fazer e era ver o que estava acontecendo naquele local. Diz que nessa semana o prefeito 

Municipal recebeu um comunicado da FUNASA, que o projeto de um milhão de reais para colocação 

de reservatório de mil e quinhentos litros de água, e a perfuração de poços artesianos está em 

andamento. Acredita que tinha o projeto sido parado e em seguida chega, e o mesmo acredita que irá 

resolver um grande problema que estão tendo no município, não hoje, mas um problema futuro que é 

a água em Capão do Cipó. Fala que, às vezes, só dão valor quando não se tem mais as coisas, e temos 

que nos preocupar sim com a água, e que tem que tentar preservar as fontes, as nascentes, porque a 

água do subsolo tem tendência de terminar. Diz que queira Deus que esteja errado, mas o prognóstico 

é que irá acabar. Deixa essa notícia e torce que seja rápido que esse dinheiro venha mesmo, e que 

possam abrir esses poços e levantar essa caixa. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR 

ANTONIO CHAVES JARDIM (Progressistas): O vereador não se faz presente motivo atestado 

médico. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO (PMDB): A vereadora fica com 04 

(quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental ao vereador Jairo Charão. 

Cumprimenta o senhor presidente, colega vereadora, colegas vereadores, presidente Leandro, ex-

vereador Rodolfo, demais funcionários, professores, ex-secretária de Educação Adelaide. Na pessoa 

do “Borges”, que está representando a 87.9, seu boa noite a todos. Se engaja nas palavras do colega 

Tiago, pois já tinham, diz ao Leandro, ontem tinham entrado em contato com o Tiago Simon, que é 

deputado Estadual, onde ele os colocou que é contra. Acha que todos aqui na câmara estão unidos 

contra, mas acha que é importante, nesse momento, cada vereador “se pegar” com o seu deputado 

Estadual, pois são eles que têm que dar “o canetaço” para os ajudar ali em Porto Alegre, assim como 
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ajudam, diz ser uma corrente, como falava com ele, de união, nesse momento, para se unirem, pois, 

infelizmente, é através da “pressão” que as coisas fazem acontecer. Diz ver, do governador, sobre o 

IPVA, que foi só pressionar que ele voltou atrás. Acha que está no momento de “se pegar” com os 

deputados, assim como irão estar em Porto Alegre, na segunda e na terça-feira, vendo dessa PEC do 

Município, é o momento de tirarem um tempinho e procurar também os deputados, para que eles 

engajem. Acha que é direito de vocês, pois bem como o colega “Miro”, presidente dessa Casa, falou, 

médico nenhum chega sem um professor. Acha que é o momento de eles estarem unidos com vocês, 

pois são merecedores e é uma classe desvalorizada, infelizmente são desvalorizados pelo trabalho que 

fazem, mas pode contar com eles, com a sua bancada, pois vão se engajar nessa causa. Cobra do 

Executivo, pois hoje entrou em contato, de manhã, com o secretário de Administração, sobre o décimo 

quarto dos agentes de saúde. Quando foi secretária sempre “brigou”, sempre lutou, sabe que a gestão 

não foi cem por cento certas coisas, pois são humanos, mas sempre pagaram em dia, e é uma coisa 

que está atrasado, vem atrasado, cobrou e ele lhe disse que se o Estado repassar eles irão estar 

passando aos agentes, pois é uma coisa que lhe chama a atenção é que os outros municípios já 

receberam e por que o nosso governo então não mandou. Diz que o secretário ficou de ver e os passar 

e repassar para os agentes. Acha que nada mais justo do que eles estarem repassando, pois são os 

agentes de saúde “o coração” da Secretaria de Saúde. Diz que são eles que estão aí fora “dando a cara 

a tapa” e trabalhando “embaixo do mal tempo”. Acha que está na hora de ver e o porquê não veio esse 

décimo quarto até agora. Sobre a viagem a Porto Alegre, diz ser bem como o colega Tiago falou, que 

o Rodolfo sabe melhor, pois foi um dos que muito batalhou por esse município, e agora temos que estar 

“correndo atrás”, mas, infelizmente, terão que correr mesmo, pois conversava ontem também com o 

assessor do deputado Alceu Moreira, e a coisa é séria. Diz não ser brincadeira, terão de “correr atrás”, 

pois os índices não são tão bons assim como se está divulgando na mídia, do nosso Município. Então, 

é hora de união e irão fazer a parte deles, e cada um tem que “se pegar” com seu deputado federal 

para que a gente consiga. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO 

NASCIMENTO (Progressistas): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, colegas, 

professores do Estado. Em nome do professor Rodolfo, seja bem vindo, novamente, a essa Casa. Em 

nome de sua comadre Rita, como o colega Jairo disse, estão muito felizes em receber os nossos 

professores. Diz nossos, pois são dali do Carovi, da nossa escola, que foi onde iniciaram a educação e 

estudo. Ficam felizes e contentes de estarem aqui para reforçar e ir buscar aquilo que é direito de cada 

um de vocês. Ao “Maurinho”, que é o presidente do CMD, e vem fazendo um excelente trabalho em 

frente da secretaria que o senhor assumiu, que foi a escolinha dos pequenos, fazendo os futuros 

jogadores aqui da comunidade do Capão do Cipó, que Deus o abençoe e continue trabalhando pela 

juventude do nosso município. Voltando sobre a audiência pública que têm na segunda-feira, em Porto 

Alegre, com todos os vereadores junto lá, onde têm marcado audiência pública, na segunda-feira, as 

cinco da tarde, na FAMURS, com o governador do Estado, ficam felizes, pois esse foi o momento que 

conseguiram de fazer a moção e conseguir entregar, em mão, ao governador, para sair com êxito. Diz 

que aqui tem bancada do PDT, PMDB e os Progressistas. Acha que esse é o momento de cada 

representante chegar no seu deputado e fazer eles entender o que os professores estão sofrendo nesse 
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momento, pois isso não é de agora, é de anos. Questiona por que tem que tirar só dos professores, 

com tantas coisas, como colocou o colega “Miro”, e presidente, por que prejudicar aos professores. Não 

acham justo, e acha que não podem ficar aqui de “mãos atadas”. Diz a eles, professores e professoras, 

que o que precisarem deles, daqui dessa Casa, do presidente, dos vereadores, irão estar juntos “de pé 

calçado”, não interessa onde terão que ir, pois é o dever e obrigação de trabalhar por eles e pela 

comunidade do Capão do Cipó. Diz ter certeza, que com as forças políticas que têm, aqui no município, 

vão levar o nome do prefeito Froner junto, pois ele irá estar junto lá, e com todos os vereadores, e cada 

um chegar no seu deputado, esse pessoal que está aqui, os professores, terão êxito e vão fazer com 

que não passe esse projeto, como o colega Tiago disse que o IPVA lançaram em um dia e dali a dois 

dias tiraram do pacote. Diz que irão fazer também a retirada desse projeto, pois não é justo, os 

professores quando vão fazer a faculdade sabem o quando sai caro a faculdade, e hoje estar sofrendo. 

Diz que eles têm que ter os direitos deles, pagaram, trabalharam para estudar e hoje estão professores 

para ensinar os nossos filhos. Então, acha que não é justo e irão defender a bandeira, segunda-feira 

irão a Porto Alegre defender uma bandeira, que são os nossos professores aqui do Município. Tem 

certeza disso, que a vitória vai ser nossa, pois têm forças e têm muita força política no Município, no 

Estado e até em Brasília, e podem contar com sua pessoa, sua bancada e todos os vereadores, pois o 

que precisarem deles, não tem hora, minuto, pois irão estar sempre ao lado de vocês. Agradece e 

devolve a palavra a Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA 

(Progressistas): Cumprimenta o senhor presidente, colega vereadora, colegas vereadores, munícipes 

que se fazem presentes, professoras, escola Roseli Correa, Silvane diretora, e em nome da mesma 

cumprimenta todas as professoras, escola Chico Mendes, e em nome da diretora Tatiane cumprimenta 

todas as outras professoras, Macedo Beltrão, e em nome da Marilene cumprimenta todas as 

professoras, Leandro diretor do CPERS, os jovens que estão os prestigiando, isso os deixa contentes 

porque consecutivamente os jovens estão vindo para a sessão, o “Borges” como foi citado, funcionários 

da Casa, e ouvintes da 87.9. Como os colegas já antecederam, a Casa está cheia, pelo motivo da 

mobilização dos mesmos, a classe dos professores a mesma tem certeza que é uma classe unida, e é 

isso que tem que acontecer, tem que se unir em busca do objetivo, que as mesmas estão sendo 

prejudicadas. Fala que como o colega falou, é uma cara bonitinha, mas acha que não é assim, diz que 

as pessoas sempre estão esperando coisas melhores, melhores para melhorar, pois já vinha essa 

classe com os salários parcelados, uma classe sofrida, todos sabem que estão trabalhando, deixam as 

suas casas, inclusive o governador foi aluno dos professores, e também precisou dos professores. 

Então, ele e os demais deputados que lá estarão votando, tem certeza que passaram por um professor, 

e se não passassem não estariam lá, podem contar com a bancada progressista, que os mesmos vão 

levar até eles, juntamente com as outras bancadas, e irão entregar, em mão, ao governador, e espera 

que o mesmo lá esteja, uma vez foi marcado encontro com o mesmo, e ele demorou e veio para recebê-

los “sob pressão”, e isso tem certeza, e se ele lá estiver é com prazer que irão levar a moção de repúdio. 

A mesma vê pais apoiando, e que não é dizer não a greve, mas as mesmas estão em um objetivo, do 

que ele está tirando dos mesmos, que são cento e sete benefícios. Diz que tem alguns, como o Leandro 

passou para os mesmos, mas são cento e sete. Se pergunta se os deputados, ou do governador, não 
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daria para reduzir alguma coisa, ou será que o salário deles é tão pouquinho que o mesmo não pode 

reduzir. Acha que, às vezes, têm tanta esperança de dias melhores, que é como diz o Tiririca “pior que 

tá, não fica”, mas infelizmente, ficou. Diz que dá o apoio para todos, para os funcionários, e que todos 

podem contar com o apoio. Fica indignada com essa questão que, às vezes, querem cortar de quem 

está ali fazendo pelo país, pelo estado, cortando das pessoas que estão fazendo o bem. Diz que querem 

reduzir, mas tem muita coisa que é para reduzir, para fazer pelo melhor. Fala que irão lá pela PEC, 

levando o repúdio, essa semana foi abordada na rua por muitas pessoas desesperadas pelo município, 

por que é uma história, foi uma emancipação de todos que ali estavam, e o município teve progresso 

depois da emancipação e está todo mundo vendo, e que começar do zero, tem tanta coisa, a Saúde, 

Educação, segurança. Diz que irão lutar e se mobilizar, e se precisar as pessoas da comunidade se 

mobilizar também por causa da extinção dos municípios, irão mobilizar e ir à luta, porque tem que ser 

sob pressão, muitas vezes, e os mesmos vão ceder sim, porque eles sabem. Não acredita que o 

governador durma tranquilo, por que ele está fazendo umas coisas para os educadores, por que ele 

mesmo passou por eles. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES 

MANENTE, Líder de Bancada, PDT: O mesmo deixa sentimentos a família do colega Diego, e 

certamente é mais uma estrela que foi brilhar lá junto de Deus. Ao senhor presidente diz que hoje pela 

manhã ouvindo o Álvaro, o qual ele se referia sobre a fiscalização, que foi perguntado para ele, nessa 

estrada do assentamento, o qual ele disse que não tinha um carro para fazer essa fiscalização. O 

mesmo diz que não acredita numa coisa dessas aí, uma fiscalização dessas aí não ter um carro 

disponível para fazer a fiscalização. Então, o prefeito tem que rever e o quanto antes colocar um carro 

na mão deles, tanto a engenheira não ter um carro para ir fazer a fiscalização, aí não tem como andar, 

o município não ter condição de dar um carro para ir fazer esse tipo aí, pelo amor Deus. O mesmo diz 

que também ficou chateado, hoje, de ouvir um senhor chegar e lhe falar que o prefeito foi na Casa dele 

dizendo que os vereadores, para ele, “não têm muito a ver”. Então, é chato, emparelhou todos eles, 

agora a hora que ele estiver com a água, como ele esteve esses dias, ele chama, daí ele chama. Então, 

fica bem claro aí, primeiro pense para depois falar, pois ele esteve na casa de um senhor, hoje, e disse 

que ele “nem estava aí” com vereador, mas a hora que ele estiver apertado, ele chama eles. Diz que 

Capão do Cipó é só Deus para derrubar, e que têm que rezar e ter fé que não vai “cair”, que esse 

presidente que está lá hoje, está fazendo coisa, mas amanhã ele “cai” primeiro que nosso município. 

Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO, Líder de 

Partido, Progressistas: O mesmo diz que sabe que é complicado, mas diz que vai tentar fazer alguns 

agradecimentos. Agradece, primeiramente, a essa Casa, aos funcionários, ao pessoal do Posto de 

Saúde, a enfermeira Vera, a Mara, a Aline, aos médicos Thiago e Gilson, a família sua, o “Dilo’’ 

Nascimento, o Dário Nascimento, o Francisco e toda a comunidade de Capão do Cipó, pelas palavras 

de conforto e carinho nesse momento tão difícil que passou, durante esses quinze dias, com a saúde 

da sua vó, infelizmente Deus levou ela, ela está descansando, mas a vida segue. O mesmo diz que só 

tem de agradecer cada um da comunidade cipoense, o apoio que teve. O mesmo diz ao colega Rodolfo 

que sabe que ela foi uma pessoa que muito ajudou, ficou seu avô, seu Adelino Cezimbra Garcia do 

Nascimento, que muito ajudou a escola Macedo, do Carovi, e vai ajudar muito mais. Então, o mesmo 
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agradece em nome dele, seu Adelino Cezimbra Garcia do Nascimento, a todos que, de uma forma ou 

de outra, lhes ajudaram, os funcionários públicos do município, que foram e ajudaram muito, os 

operários, enfim a todos, seu muito obrigado, de coração, infelizmente só ficam as lembranças. 

Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO, Líder 

de Bancada, PMDB: Voltando essa tribuna o mesmo diz que também deixa sentimentos a família do 

colega Diego, e que Deus conforte a família nesse momento difícil. Também gostaria, repassaram esses 

dias atrás um dinheiro para a água, e sempre estão debatendo a função de água, e até agora 

repassaram um valor acima de do necessário ao projeto, e gostaria de saber o que foi feito com o resto 

do dinheiro e em que foi aplicado, pois informações que teve que nem o dinheiro do projeto inicial foi 

gasto. O mesmo também gostaria de comentar sobre a estrada, as estradas do Assentamento, que é 

um valor de seiscentos e setenta mil reais, que o colega Dilcione comentou, primeira etapa foi bem feito, 

mas o que está sendo feito nas últimas etapas aí é vergonhoso, é dinheiro público jogado no ralo, e 

hoje eles conversando com o Álvaro, vai ser notificada a empresa, e espera que seja, não seja só 

conversa. E a questão do município, e escutando o prefeito esses dias, o prefeito comentou que não 

tem perigo, diz que não, nosso município tem possibilidade de voltar a ser distrito. Então, está na hora 

dele falar menos e fazer mais. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA CARINI JESUS 

ROSADO NASCIMENTO, Líder de Partido, PMDB: Deixa sentimentos a família do colega Diego, que 

Deus conforte ao Diego, por que não há palavras nesses momentos que passam, é só Deus e o tempo. 

Também falando da água do 14 de Julho, que eles tiveram aquela bela reunião lá, se já está dando 

problema, está mais que na hora do Executivo fazer o que a população falou, colocar os relógios que 

daí vai dar certo e vai parar esse problema. A mesma diz que não pode deixar de não parabenizar, já 

que está nessa Casa a diretora Silvana e a professora Eliane, quando vê nas redes sociais a aluna 

Paola de Freitas participando, por que tem coisa assim que marcam, quando era conselheira tutelar 

marcou e viu e sentiu orgulho, para ver coisa boa o trabalho que vocês estão fazendo na escola, e que 

lindo a Paola estar participando de jovens, quatro mil jovens, a Paola está junto fazendo a história dela 

lá. Ficou realizada e disse belo trabalho da escola e belo trabalho desses professores, estão de 

parabéns quando eles olham e veem para ver, por que, às vezes, não tem estrutura familiar, mas que 

bom que a escola fez e faz por essas crianças. Então, vocês estão de parabéns mesmo. E ao “ 

Maurinho”, diz que ele está de parabéns pelo seu trabalho, às vezes a gente não é reconhecido, mas 

Deus recompensa, ainda mais fazendo por jovens, por crianças, está de parabéns “Maurinho”. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA, 

Líder de Bancada, Progressistas: Voltando nessa tribuna a mesma deixa sentimentos a família do 

colega Diego pela perda da sua vó, e que Deus conforte o coração de todos. Sobre a água do 14 de 

Julho, hoje também conversou com o pessoal do DEMAC, bem cedo, eles estão sem entender, eles 

enchem a caixa e rápido some toda a água. Diz que já procuram o vazamento, já conversaram com a 

comunidade, eles estão tentando resolver, a caixa é cheia e é gasta, toda a cidade aqui é gasta, e o 

tempo bem menor lá é gasto bem mais rápido a água. Então, alguma coisa está acontecendo. Diz que 

eles estão tentando resolver, hoje a mesma diz que falou, era oito horas da manhã, estava ali, o colega 

Tiago estava também, conversou com o pessoal do DEMAC, e eles falaram para pedir também que as 
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pessoas se ajudem, se tem algum vazamento ligue para o DEMAC.  A mesma acha que a maioria tem 

o número, para se ajudar para resolver esse problema de água. Parabéns ao “Maurinho”, infelizmente 

que não pode estar no sábado, mas sempre que tem esporte está sempre lá ajudando, incentivando, 

mas parabéns pela tua parte que você faz, como diz a colega Carini ‘’Deus te recompensará’’. E dizer 

para todos, mesmo nessas lutas que estão, nessa mobilização, vão se unir em oração também, e por 

que não em oração, para que vá a cabeça desses governantes e que façam o bem. Então, vão orar que 

a mesma diz ter certeza que no final a vitória é certa. Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADOR 

JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: Sobre o projeto zero vinte e três (023), que está 

tramitando na Casa, a permuta do terreno que é para depósito de embalagens de agrotóxicos, como 

diz o colega Tiago Rosado nessa Casa, que pediu a emenda nesse projeto, o mesmo diz que concorda 

com ele, que em vez de zero ponto duas hectares, para meio hectare, ampliar esse espaço que 

futuramente até pode servir, a sobra desse espaço, para um futuro projeto de reciclagem também.   O 

mesmo acredita que até eles possam colocar uma usina de reciclagem junto. Ao senhor presidente e 

ao professor Rodolfo que está nessa Casa e o senhor sempre defendeu nesta Casa redução de 

secretarias, olha Capão do Cipó com nove secretarias, quem sabe até isso que o governo Bolsonaro 

está se preocupando também, os municípios “desse tamanhinho” e a receita, nosso funcionalismo está 

“inchando”, CCs tem que diminuir. O mesmo diz que defende nessa Casa, próximo governo que entrar, 

se ele defender e eles ganharem, tem que diminuir, o máximo três, quatro secretarias, Capão do Cipó 

não comporta isso aí. O mesmo também deixa sentimentos ao colega Diego, pelo falecimento da sua 

vó. O mesmo refere-se ao colega Dilcione que gostaria que ele trouxesse na próxima sessão, explicasse 

para eles, esse projeto aí, esse recurso de um milhão de reais, que é para água, por que no governo 

passado sobrou dois milhões e quatrocentos mil, dos recursos da FUNASA , olhe bem pessoal, dois 

milhões e quatrocentos mil, que era para empregar em beneficamente de redes de água, e aonde foi 

esse recurso que era, que sobrou para esse governo fazer e não fez, e agora o senhor vem com um 

milhão de reais para fazer água, aonde é que estão os dois e quatrocentos, pergunta. Agradece e 

devolve a palavra a Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM, Líder de Governo, 

Progressistas: O vereador não se faz presente motivo atestado médico. Agradece e devolve a palavra 

a Mesa.  Após o senhor Presidente convida o 1º Secretário para fazer a leitura das correspondências 

recebidas e da matéria em pauta: PROJETO DE RESOLUÇÃO DE MESA 010/2019, do Poder 

Legislativo, que “Dispõe sobre a Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores do dia 26 de novembro 

de 2019 e dá outras providências”. PROJETO DE RESOLUÇÃO DE MESA 011/2019, do Poder 

Legislativo, que “Autoriza transferir dotação orçamentária e recurso financeiro da Câmara de 

Vereadores para o Poder Executivo e dá outras providências”. MOÇÃO DE REPÚDIO 001/2019, à PEC 

188/2019, do Pacto Federativo. MOÇÃO DE REPÚDIO 002/2019, contra os projetos de alteração no 

Plano de Carreira do Magistério Estadual, no Estatuto do Servidor Público do Rio Grande do Sul e na 

Previdência Estadual. MOÇÃO DE PESAR 017/2019, dos vereadores aos familiares de Ereni dos 

Santos. MOÇÃO DE PESAR 018/2019, dos vereadores aos familiares de Válvia Garcia do Nascimento.  

Após o senhor presidente convida aos colegas para discutir e votar: PROJETO DE LEI 022/2019, do 

Poder Executivo, que “Institui o Programa Municipal de Desenvolvimento da Bovinocultura de Leite no 
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Município (‘PROLEITE’), e dá outras providências”, aprovado por unanimidade. OFÍCIO 039/2019, da 

Secretaria da Fazenda, pedindo prorrogação na entrega da LOA – Lei Orçamentária Anual, para até dia 

30 de novembro de 2019, motivo o contador estar participando de treinamento de 18 a 21 de novembro 

de 2019, em Nova Esperança do Sul, sobre RPPS, e criação das receitas e despesas da mesma, que 

deverá constar na LOA, aprovado por unanimidade. Após o senhor presidente explica a importância de 

se votar hoje o Projeto de Resolução de Mesa 010/2019 e pede aos membros da Comissão de 

Constituição e Justiça e da Comissão de Orçamentos e Finanças que deem parecer sobre o mesmo, 

sendo que ambas foram favoráveis. Após o senhor presidente convida aos colegas para discutir e votar: 

PROJETO DE RESOLUÇÃO DE MESA 010/2019, do Poder Legislativo, que “Dispõe sobre a Sessão 

Ordinária da Câmara de Vereadores do dia 26 de novembro de 2019 e dá outras providências”, 

aprovado por unanimidade. MOÇÃO DE REPÚDIO 001/2019, à PEC 188/2019, do Pacto Federativo, 

aprovada por unanimidade. MOÇÃO DE REPUDIO 002/2019, contra os projetos de alteração no Plano 

de Carreira do Magistério Estadual, no Estatuto do Servidor Público do Rio Grande do Sul e na 

Previdência Estadual, aprovada por unanimidade. MOÇÃO DE PESAR 017/2019, dos vereadores aos 

familiares de Ereni dos Santos, aprovada por unanimidade. MOÇÃO DE PESAR 018/2019, dos 

vereadores aos familiares de Válvia Garcia do Nascimento, aprovada por unanimidade.  Após o senhor 

presidente convida a todos para a próxima sessão, que será dia 03/12/2019, motivo vereadores irem a 

Porto Alegre participar da Mobilização Municipalista, dias 25 e 26 de dezembro, promovida pela 

FAMURS. Verificando não haver mais nada a tratar o senhor presidente declara encerrados os trabalhos 

da presente sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e 

aprovada será devidamente assinada pelo senhor presidente, e o 1º secretário da Mesa. Capão do 

Cipó, 19 de novembro de 2019. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


